

Радио — важнейшее средство управления страной

К 120-летию со дня рождения маршала войск связи И. Т. Пересыпкина

Ю. МАРИМОНТ, канд. техн. наук, г. Москва

(см. статью на с. 4)



Маршал войск связи
И. Т. Пересыпкин (1945 г.).

Навсегда останутся в моей памяти трудные годы Великой Отечественной войны. В августе и сентябре 1943 г. войска Юго-Западного и Южного фронтов под командованием прославленных советских полководцев Р. Я. Малиновского и Ф. И. Толбухина вели ожесточенные бои за освобождение Донбасса от гитлеровских захватчиков. В то время по долгу службы я попеременно находился в штабах этих фронтов.

В конце августа соединения Южного фронта, прорвав сильно укрепленную полосу обороны противника на р. Миус, разгромили крупную группировку фашистских войск в районе г. Тетанрога. Преодолевая сопротивление вражеских сил они непрерывно продвигались вперед и освобождали от гитлеровцев один город за другим. В результате успешного наступления советских войск 8 сентября 1943 г. был освобожден г. Сталино (Донец). Накануне, будучи в этом районе мне пришлось с горечью наблюдать сплошную стену огня и дыма, стоявшую над Макеевкой и Сталино. В те дни я был в Артемовске, Константиновке, Енакиеве, Горловке, а несколько позднее в Мариуполе (Джанове). Везде, где побывали гитлеровцы остались разрушенные заводы и шахты, искореженное промышленное оборудование, взорванные мосты и

Фрагмент рукописи И. Т. Пересыпкина
"В родном Донбассе" (1965 г.).



Главный редактор журнала "Радио" А. В. Гороховский поздравляет И. Т. Пересыпкина с 70-летием (1974 г.).

"Radio" is monthly publication on audio, video, computers, home electronics and telecommunication

12+

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:

АНО «РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА «РАДИО»

Зарегистрирован Министерством печати и информации РФ 01 июля 1992 г.

Регистрационный ПИ № ФС77-82030

Главный редактор В. К. ЧУДНОВ

Редакционная коллегия:

А. В. ГОЛЫШКО, А. Н. КОРОТОНОШКО, К. В. МУСАТОВ,
И. А. НЕЧАЕВ (зам. гл. редактора), Л. В. МИХАЛЕВСКИЙ,
С. Л. МИШЕНКОВ

Выпускающий редактор: С. Н. ГЛИБИН

Обложка: В. М. МУСИЯКА

Вёрстка: Е. А. ГЕРАСИМОВА

Корректор: Т. А. ВАСИЛЬЕВА

Адрес редакции: 129090, Москва, Протопоповский пер., 25, к. Б

Тел.: (495) 607-31-18.

E-mail: ref@radio.ru

Приём статей — e-mail: mail@radio.ru

Отдел рекламы — (495) 607-31-18; e-mail: advert@radio.ru

Распространение — (495) 607-31-18; e-mail: sale@radio.ru

Подписка и продажа — (495) 607-87-39

Бухгалтерия — (495) 607-87-39

Наши платёжные реквизиты:

получатель — АНО "Редакция журнала "Радио", ИНН 7708187140,
р/сч. 40703810538090108833

Банк получателя — ПАО Сбербанк г. Москва

корр. счёт 3010181040000000225 БИК 044525225

Подписано к печати 24.05.2024 г. Формат 60×84 1/8. Печать офсетная.

Объём 8 физ. печ. л., 4 бум. л., 10,5 уч.-изд. л.

В розницу — цена договорная.

Подписной индекс:

Официальный каталог ПОЧТА РОССИИ — П4014;

КАТАЛОГ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ — 89032.

За содержание рекламного объявления ответственность несёт рекламодатель.

За оригинальность и содержание статьи ответственность несёт автор.

Редакция не несёт ответственности за возможные негативные последствия использования опубликованных материалов, но принимает меры по исключению ошибок и опечаток.

В случае приёма рукописи к публикации редакция ставит об этом в известность автора. При этом редакция получает исключительное право на распространение принятого произведения, включая его публикации в журнале «Радио», на интернет-страницах журнала или иным образом.

Авторское вознаграждение (гонорар) выплачивается в течение двух месяцев после первой публикации в размере, определяемом внутренним справочником тарифов.

По истечении одного года с момента первой публикации автор имеет право опубликовать авторский вариант своего произведения в другом месте без предварительного письменного согласия редакции.

В переписку редакция не вступает. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

© Радио®, 1924—2024. Воспроизведение материалов журнала «Радио», их коммерческое использование в любом виде, полностью или частично, допускается только с письменного разрешения редакции.

Отпечатано в ОАО «Подольская фабрика офсетной печати»

142100, Моск. обл., г. Подольск, Революционный проспект, д. 80/42.

Зак. 01978-24 .

Dr.Web  Компьютерная сеть редакции журнала «Радио» находится под защитой Dr.Web — антивирусных продуктов российского разработчика средств информационной безопасности — компании «Доктор Веб».

www.drweb.com
Бесплатный номер службы поддержки в России:
8-800-333-79-32

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА — КОМПАНИЯ «РИНЕТ»

▶ RINET ▶
БЛИЖЕ К ЛЮДЯМ

Телефон: +7(495)981-4571
E-mail: info@rinet.ru
Сайт: www.rinet.ru

Радио — важнейшее средство управления страной

К 120-летию со дня рождения государственного и военного деятеля, наркома связи, заместителя наркома обороны СССР, маршала войск связи Ивана Терентьевича Пересыпкина.

Ю. МАРИМОНТ, канд. техн. наук, г. Москва

Радиосвязь в далёкие годы государственного строительства СССР и в наши дни стала важнейшим средством управления страной, организации промышленности, предоставления широкого спектра услуг населению. Техника связи вокруг нас: на земле, под водой, в воздухе и далёком космосе. Выдающийся государственный деятель и военачальник Иван Терентьевич Пересыпкин посвятил свою жизнь развитию и совершенствованию связи в нашей стране.



**Народный комиссар связи,
1941 г.**

Иван Пересыпкин родился 18 июня 1904 г. в пос. Ртутный рудник при станции Никитовка в Донбассе (ныне г. Горловка, ДНР). Отец, Терентий Никифорович, и мать, Анастасия Ивановна, работали на шахтах. Молодой Иван Пересыпкин учился в рудничной народной школе, с 13 лет работал на шахте коногоном и отгребщиком. С 1919 г. участвовал в Гражданской войне в составе пулемётной команды 1-го особого полка, 37-го украинского полка, командантской команды штаба 42-й стрелковой дивизии под командованием героя Гражданской войны Г. Д. Гая. После демобилизации служил в железнодорожной милиции на станции Горловка, работал чернорабочим и подручным слесаря в механических мастерских Ртутного рудника, водосмотрителем, шлаковозом и завальщиком на ртутном заводе.

С 1923-го по 1933 годы И. Т. Пересыпкин прошёл путь от рядового красноармейца до командира и военного комиссара отдельного эскадрона связи. В 1933 г. он поступил на командный факультет Военной электротехнической академии. По окончании её в мае 1937 г. молодого офицера И. Т. Пересыпкина назначили военным комиссаром Научно-

исследовательского института РККА (ныне 16-й Центральный НИИИ Министерства обороны России). В 1938 г. его назначили военным комиссаром Управления связи Красной армии (УСКА) и присвоили воинское звание старшего бригадного комиссара (полковника). Эта работа расширила кругозор молодого офицера и понимание государственных масштабов проблем, стоявших перед отраслью связи.

Болеющий за дело военком написал доклады в правительство о нехватке средств связи, медленном строительстве узлов и линий связи, недостаточной укомплектованности личного состава войск связи, о ряде нерешённых проблем в УСКА, что требовало оперативного разрешения. Он внёс конкретные предложения по устранению недостатков. В мае 1939 г. 34-летнего И. Т. Пересыпкина пригласили в Кремль на приём к И. В. Сталину и объявили о его назначении наркомом связи СССР.

В предвоенные годы молодой нарком сформировал сильную команду квалифицированных специалистов и реорганизовал работу комиссариата. Его заместителями стали К. Я. Сергейчук, Р. А. Попов, Г. И. Гнедин, А. Д. Фортунченко, М. А. Павлюченко, С. И. Алюшин.

Спустя месяц после начала Великой Отечественной войны постановлением Правительства И. Т. Пересыпкин был назначен заместителем наркома обороны СССР, начальником Управления связи Красной Армии. Объединение гражданской и военной связи под руководством Ивана Терентьевича внесло весомый вклад в победу над врагом и в совершенствование и развитие этой отрасли в нашей стране. Особое внимание И. Т. Пересыпкин уделял развитию и использованию радиосвязи в управлении войсками.

Иван Терентьевич пишет в своей книге "Связь СССР в Великой Отечественной войне": "В битве под Сталин-

градом связисты не делились на военных и гражданских, все они совместно работали, обеспечивая связь, ... самоотверженно выполняли свой долг перед Родиной". Вот что рассказывал об использовании радиосвязи маршал Советского Союза Андрей Иванович Ерёменко: "Во время Сталинградской битвы радио стало важнейшим нервом армейского организма, без которого он не мог нормально функционировать. Штабы всех степеней могли успешно осуществлять своё руководство лишь с помощью радиосвязи. Характерно, что именно те командиры, которые постоянно пользовались радиосвязью, обеспечивали непрерывное и надёжное управление войсками".



Солдат-связист принимает радиограмму.

В семейном архиве сохранилась рукопись Ивана Терентьевича, в которой записаны воспоминания о родном

Донбассе. Он пишет: "Навсегда останутся в моей памяти трудные годы Великой Отечественной войны. В августе и сентябре 1943 г. войска Юго-Западного и Южного фронтов под командованием советских полководцев Р. Я. Малиновского и Ф. И. Толбухина вели ожесточённые бои за освобождение Донбасса от гитлеровских захватчиков. В то время по долгу службы я попеременно находился в штабах этих фронтов.

В конце августа соединения Южного фронта, прорвав сильно укреплённую полосу обороны противника на реке Миус, разгромили крупную группировку фашистских войск в районе г. Таганрога. Преодолевая сопротивление вражеских сил, они непрерывно продвигались вперёд и освобождали от гитлеровцев один город за другим. В результате успешного наступления советских войск 8 сентября 1943 г. был освобождён г. Сталино (ныне Донецк). Накануне, будучи в этом районе, мне пришлось с горечью наблюдать сплошную стену огня и дыма, стоявшую над Макеевкой и Сталино. В те дни я был в Артёмовске, Константиновке, Енакиеве, Сталино, в родной Горловке... Везде, где побывали гитлеровцы, остались разрушенные заводы и шахты, исковерканное промышленное оборудование, взорванные мосты, железнодорожные пути, сильно повреждённые сооружения связи, развалины жилых зданий".

В 1944 г. за заслуги перед Родиной И. Т. Пересыпкину присвоено звание Маршала войск связи.

В послевоенные годы И. Т. Пересыпкин — начальник войск связи Сухопутных войск, а по 1957 г. — начальник войск связи Советской армии. В этот период он много труда вложил в совершенствование и развитие новых технических средств связи и методов управления, подготовку высококвалифицированных кадров военных связистов.



И. Т. Пересыпкин открывает соревнования по радиоспорту в Измайловском парке, 1974 г.



В 1960—1970 гг. И. Т. Пересыпкин возглавлял Федерацию радиоспорта СССР, Всесоюзную коллегию судей по радиоспорту, Историческую комиссию при Президиуме научно-технического общества радиотехники, электроники и связи имени А. С. Попова. На праздновании 100-летия г. Горловки городской Совет депутатов трудящихся в мае 1968 г. вручил маршалу войск связи И. Т. Пересыпкину ленту "Почётный гражданин Горловки". Одна из улиц города названа его именем. В 2023 г. в парке "Патриот" создан городок военных связистов, в котором 20 октября в 104-ю годовщину войск связи установлен памятник маршалу И. Т. Пересыпкину. Здесь силами Управления связи Министерства обороны России и при участии членов семьи был открыт мемориальный кабинет И. Т. Пересыпкина.



И. Т. Пересыпкин вручает приз победителю соревнований, 1974 г.

В семейном архиве сохранились фотографии, на которых Иван Терентьевич открывает соревнования по радиоспорту в Измайловском парке и вручает приз победителю соревнований (1974 г.). Иван Терентьевич Пересыпкин был членом редколлегии журнала "Радио". На фотографии 1974 г. (**на 2-й с. обложки**) главный редактор журнала Анатолий Владимирович Гороховский поздравляет его с 70-летием.

И. Т. Пересыпкин — автор 13 книг по истории и развитию военной и гражданской связи и десятков статей в газетах и журналах, посвящённых героическим подвигам связистов в годы Великой Отечественной войны, важнейшим задачам подготовки кадров связи, развитию связи в нашей стране. Жизненный путь Ивана Терентьевича наиболее полно описан в монографии канд. ист. наук В. С. Хохлова "От шахтёра до наркома и маршала".

Читатели, приславшие в редакцию любые пять из шести купонов за полугодие, смогут претендовать на один из призов.

Июнь
2024 год